

趁秋雨，为长臂猿种下“粮食树”

巧赶得巧！”霸王岭国家级自然保护区管理局副局长洪小江高兴地说，这段时间秋雨多，正是种树的好时候。

趁着秋季带来的丰沛降水，近日霸王岭保护区、香港嘉道理农场暨植物园与三亚香格里拉度假酒店联合组织植树活动，为海南长臂猿增加可食、喜食的植物类型，给它们种下一片“粮食林”。

2000亩 为长臂猿添“粮”加餐

肖蒲桃、红锥、岭南山竹子、秋枫、鸟墨、大叶胭脂……搬起一株株海南长臂猿喜食的植物苗木，再背上镐锄和干粮，洪小江与护林员、志愿者们一起进山，种树。

这几百株种苗，是他们前一天专程购买的。为海南长臂猿种“粮”，保护区有着丰富的经验。

“2005年到2008年，香港嘉道理农场暨植物园就与保护区管理局合作，种植各种长臂猿喜食乡土树种2000多亩。”洪小江说，今年他们要继续做“海南长臂猿物种保护与栖息地恢复建设”项目，准备再种330亩。这段时间，保护区的工作人员在山上边整地边等秋雨，在天气晴好时，他们就准备；雨一来，就种树。

海南长臂猿“挑食”，最爱吃肉厚多汁的植物果实。保护区管理人员说，这个季节林子里果实丰富，长臂猿觅食活动范围较为固定。而每年1-3月份树木果实稀疏，长臂猿就需要到更远的地方寻找食物。为了解海南长臂猿的“食谱”，管理局和相关科研人员还专门做过监测研究，了解不同季节，长臂猿采食的果实种类和觅食的路线。“摸清了‘食谱’，它们喜欢吃啥，保护区就多种啥。”洪小江说。

据监测结果显示，保护区内海南

长臂猿可以食用的果实和树叶种类越来越多，已从2006年的84种跃升至2013年的130多种。

26只

长臂猿“家族成员”渐增

23日凌晨4点多，志愿者张丹和三十多位小伙伴便从三亚出发，赶赴霸王岭与洪小江等人会合。见了面，简单休整了一下，植树队伍就钻进了林子里。光线渐暗，清冽湿润的空气弥散周围，雨林中聚集着“高矮胖瘦”各种植物。

踏着不規整的路，植树队伍爬到海拔1000多米的斧头岭长臂猿监测点，在坡地上搁下苗木袋，抡起锄头铁锹开始种树：散苗、刨坑、放苗、盖土、扶苗、踏实……一晌午过去，斜坡上，540余株幼苗歪扭扭排成行，探着嫩叶子，在林木间隙“安家落户”。

张丹说，这批刚种下的苗木，用不了多久，就能像前些年保护区在南叉河两岸、南班大沟等地种的海南长臂猿喜食的植物那样，长得郁郁葱葱。

和树一样，这些年来，保护海南长臂猿的力量也越来越多，从保护区管理局到香港嘉道理农场暨植物园，从林业部门到社会组织，从霸王岭到全省再到全国……这一切，都在慢慢积累着改变的力量：1980年海南长臂猿仅存2群7-9只，经过30多年的保护，据最新监测统计，霸王岭保护区现已4群26只。

保护区工作人员说，虽然海南长臂猿“挑食”，但它们也因此担当了森林植物种子传播的角色。没有了长臂猿，森林里其常食果实所属大树的数量就很可能下降，生物多样性也会随之受影响。

与季节轮换一般，无形中，自然生态保持着微妙的循环与平衡。

(本报霸王岭9月27日电)

海口3家农贸市场 开展平价菜“批发直销”

本报海口9月27日讯（记者郭萃 通讯员林晓婵）记者从海口市菜篮子集团获悉，目前该集团平价菜“批发直销”业务已在全市3家农贸市场开展，平价菜日供应量近20吨，下一步该业务将在全市农贸市场铺开。

据了解，菜篮子集团“批发直销”点为文华市场、龙舌坡菜市场以及沿江三菜市场。今天，3家农贸市场销售平价菜共计近20吨。下一批将新增城金、东门、建山里等农贸市场，并逐步全面推广至各农贸市场。此外，海口市菜篮子集团积极对接基地散户，将在海口周边5万亩常年种植基地设立20个田间蔬菜收购点，定点定时派专车从田间地头直接运送至加工配送中心。目前已设置完成13个海口市菜篮子田头蔬菜收购点。

同时，海口市菜篮子集团继续拓宽销售渠道，推进末端网点建设，9月底力争新增运营100个平价菜网点，年底前完成320个社区菜店的布设，实现末端网点当年建设、当年全覆盖。截至9月26日，已完成266个平价菜社区菜店的签约计划任务，已签约的城区农贸市场22家，拥有56个“菜篮子”蔬菜直销摊位。

琼中获评“中国慢生活 休闲体验区”

本报营根9月27日电（见习记者郭萃 通讯员朱德权）“2016中国森林旅游节暨长白山国际生态论坛”近日在吉林长白山举行，论坛为全国共17个单位命名“中国慢生活休闲体验区”。其中，琼中黎族苗族自治县榜上有名，成为国家首批、全省唯一一家获此殊荣的单位。

近年来，琼中坚持“在保护中发展，在发展中保护”的原则，以快节奏建设慢生活城市为目标，初步形成了观光、科考、探险、康体、养生、休闲的慢生活休闲旅游产业体系，推出绿橙采摘季、全国武术大赛、“千森杯”国际自行车赛等活动，不断聚集人气，提升“琼中模式”慢生活休闲旅游品牌的知名度。

琼中相关部门负责人表示，琼中将以此为契机，以打造国家慢生活休闲体验示范区为目标，以全域旅游和精准扶贫为主线，进一步调整和优化“慢生活休闲体验区”旅游发展工作思路，主要突出“慢和休闲”两大特点，努力将“慢生活休闲体验”打造成为琼中另一张旅游名片。

2016年9月28日 星期三
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：石梁均

海南炼化前8月累计加工原油596万吨 第二套芳烃项目年底前开建总投资48亿元

本报洋浦9月27日电（记者梁振君 通讯员贾永存）尽管今年以来原油价格持续在低位波动，但海南省最大的工业企业——中国石化海南炼油化工有限公司依旧交出一份可圈可点的答卷。该公司提供的数据显示，今年前8月，海南炼化累计加工原油596万吨，完成工业总产值244.32亿元，实现税收54.16亿元。

“公司第二套芳烃项目日前已经得到中国石化总部批准，项目总投资48亿元，今年底前全面开工，计划2018年建成。”海南炼化负责人蔡智透露。

这是投产近10年的海南炼化持续助力国际旅游岛绿色崛起的最新缩影。

数据显示，从2006年建成投产到今年8月底，海南炼化累计加工原料油8754万吨（其中原油8422万吨），生产各类商品8103万吨。公司累计上缴税费643亿元，年纳税额连续9年排名海南省首位。公司在增加税收、市场保供、拉动经济、促进就业等方面发挥了国有骨干企业应有的重要作用。

2006年9月28日，总投资116亿元的海南炼化800万吨炼油一期建设项目15套炼油化工生产装置全部一次开车成功，打通全流程，生产出合格产品，标志着该项目建成投产。

“这真正彻底改变海南工业格局，海南新型工业之路从此有了更深

厚的底气，石化工业一跃成为海南工业的支柱产业。”洋浦开发区管委会相关负责人称。

2014年，经扩建改造，海南炼化生产装置由15套增加到26套，加工能力从800万吨/年提高到1000万吨/年，建成了首套国产化芳烃联合装置，实现了由单一炼油型向炼油化工一体化企业转型发展。与此同时，该公司坚持本质安全环保、科学发展理念，安全环保工作保持国内领先水平，达到国际先进水平。积极推进产品转型升级，成品油质量全部达到国五标准，并正在实施国六升级改造。

此外，作为海南石化的龙

头，海南炼化发挥的带动和辐射作用日趋凸显，在海南经济社会发展中发挥着越来越重要的作用，与海南炼化产业配套的企业实华嘉盛、逸盛石化、汉地阳光、汇智石化等蓬勃发展，产业链不断延伸。目前，石化工业在海南工业经济所占份额最大，其中的龙头企业海南炼化工业总产值占洋浦开发区的比重达半壁江山。

另据蔡智透露，今年以来，公司进一步发挥企业地处海南“一带一路”桥头堡的区位优势，扩大出口，全面参与国际竞争，出口量达到总产量的40%，出口目标市场已经拓展到东南亚、欧洲、北美洲多个国家和地区。

2016年9月28日 星期三
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：石梁均

评论

农村学生进城受教也是教育均衡化

H 海南观察

■ 饶思锐

据报道，新学期开学后，儋州市峨蔓镇的峨蔓中学校园内一片宁静，由于没有招到新生，学校的老师也都调配到周围乡镇学校去了，之前初二初三的学生也转学去了其他学校。

村镇学校生源流失，并非是近段时间才有的新问题，而是早已成为常态，放眼全国也是一个普遍性现象，笔者认为这是一个正常的现

象，大可不必过度担忧或感伤。这一现象反映了诸多现实：一是农村生源整体数量在减少，且不断向优质教育资源集中；二是适龄儿童随父母在异地就学难的问题得到了较大缓解；三是随着教育教学设施设备的改善，区域性优质教育资源呈现出的“虹吸效应”，很大程度上吸引了周边农村学校的学生进入市、县优质学校就读。

的确，这一趋势会扼杀村镇学校的发展，但从优化教育资源配置的角度来说，这又何尝不是在促进优质教育资源的高效、集约利用？与其“摊

大饼”式的实现教育均等化，倒不如扩大区域性优质学校的办学规模，使更多学生能够更快、更便捷地享受到优质教育教学资源来得真切。随着国家对教育的投入力度不断加大，交通条件的极大改观，以及学校住宿、饮食条件改善及补助增加，原本立足于让学生在家门口上学的村镇学校、教学点，在一定时期内发挥过重要作用后，便逐渐失去了市场，进而退出历史的舞台。

村镇学校生源数量呈断崖式下降，也说明了一些地方城乡教育资源均等化的滞后与失败，或者说，教育

均衡化的速度远远低于学生及家长对优质教育资源追求的迫切程度，村镇学校生源流失、城区学生爆棚就是学生和家长用脚投票的结果，对此，我们正视农村学子进城接受高质量教育的现实需求。如新闻所报道的峨蔓中学，教学楼破旧不堪，校园杂草丛生，各种设施已经老化生锈，不仅硬件设施与城区学校差距太大，“软件”也没法比。试问，在这样的学校学习，又何谈学生的全面成长和综合发展，又如何能在与城里学生的竞争中具有平等的竞争力？

教育均衡化的本质，是要让每一

个学生都能接受到最优质的教育，享受最好的教育资源，归根到底是基于学生的均衡化，而非是基于区域、城乡的均衡化。不能说城里学校有几千名学生建了高标准的体育馆，村里的小学只有几十名学生也要建一个，这不是教育均衡化，而是教育资源的浪费。

面对村镇学生向城区学校涌动的趋势，相关部门需要做的是，尊重学生及家长的意愿，及时调整固化思路，并不断创造条件，努力保障每个适龄学生都能便捷享受到优质教育教学资源。

H 来论

严查个人信息泄露 抓内鬼更要堵漏洞

■ 张枫逸

近年来，电信网络诈骗犯罪频发，而网络侵犯公民个人信息犯罪为诈骗分子实施诈骗提供了更加便利的条件。近5个月来公安机关打击整治网络侵犯公民个人信息犯罪，共抓获犯罪嫌疑人3300余人，其中包括行业内鬼270余人。

正应了那句老话，“最坚固的堡垒都是从内部攻破的”，即使我们的个人信息保护体系再完善，行业内鬼总让人防不胜防。相比之下，抵御黑客入侵窃取信息，可以借助技术手段筑牢防火墙；避免钓鱼网站骗取信息，可以通过宣传增强公众自我保护意识，而防范内鬼侵犯个人信息，尚缺乏有效的应对措施。

内鬼侵犯个人信息现象频发，除了当事人见利忘义、职业道德缺失外，更重要的还在于一些掌握公民个人信息的企事业单位，对公民个人信息的保护意识薄弱。公民个人信息多以数据形式存在，易查询、易复制、易泄露，如何保护、使用，需要更多制度设计，谁查询、复制，应有记录可查。但在现实中企业的内控责任制度不完善，审计制度落实不到位，导致公民个人信息很容易被窃取。

近年来，银行的银行卡部和财富管理中心成为信息泄露的重灾区。虽然银行有一些制度约束，比如设定权限、不通过邮件传输数据等，但相关业务主管或统计人员仍可以轻松拿到客户信息数据。此外，一些单位领导碍于情面，不愿家丑外扬，即使发生了网络安全事件，也大多“大事化小、小事化了”，使内鬼愈发有恃无恐。

造成这一现象的主要原因，在于信息安全管理制度不明确，导致一些部门和行业重视程度不够，缺乏加强管理的积极性和主动性。刑法中虽然设立有侵犯公民个人信息罪，但其针对的是单位和个人违规向他人出售或者提供公民个人信息的行为。“内鬼”侵犯个人信息，其所在单位应该承担何种责任，相关法律并没有明确。

保护公民个人信息，不能止于对窃取贩卖公民个人信息犯罪活动的严打，更要从制度层面堵塞漏洞，切实保护公民合法权益不受侵犯。只有明确单位主体的连带责任，追究单位及其负责人管理失范的连带责任，才能倒逼其加强内部管理，杜绝监管自盗。

和作用通过裁判得以实现，无视生效裁判规定的义务就是对法律的蔑视，恶意规避执行就是最大的不诚信。任何一家法院的生效裁判都对当事人具有绝对的拘束力，无论被执行人身在何处、从事任何职业、如何变换工作都应及时执行。遗憾的是，由于执行措施落伍，尤其是信用信息受地域限制和部门限制，使不少老赖成为漏网之鱼。

由此可见，对老赖施以信用惩戒，必须多部门、多行业、多手段、全领域、全方位联合行动。如果严格执行中办、国办的文件，等于补上了短板和漏洞，打击、惩戒老赖的天罗地网越织越密。这样的话，老赖就会面临各种限制，并长久地背负信用污点，特别是，随着网络执行查控系统的逐渐完善，公安、金融、证券、房产等部门与查控网络的有效对接，会让老赖处于“裸奔”状态，财产状况、个人信息等完全暴露在执行措施之下，进而倒逼其主动履行义务。

法治社会也是信用社会，信用体系应无处不在地约束人们的行為，守护社会正常运转。只有让老赖处处受限、寸步难行，才能加快打造守信光荣、失信可耻的社会氛围，让诚实守信、敬畏法律成为每一个社会成员的自觉行为。

H 时事图说



套补资金莫嚣张

近期，河北省石家庄市工信局运行处原副处长安晓桢犯玩忽职守罪和受贿罪，被法院判处有期徒刑八年半。安晓桢虽只是科级干部，但在执行淘汰落后产能工作上，索取数百万元“感谢费”，放任企业上报虚假材料，致使国家巨额奖补资金被套取。

虚报淘汰落后产能套取奖补资金并非个案，在不少地方都有发生。究其原因：一是原本需要层层严格把关的审核机制，变成了走形式、走过场，多部门联动变成了多部门不动，纸上过一遍，无人去现场，自然难以

发现问题；二是基层人员伸出贪婪之手，帮企业“蒙混过关”，在套补资金中抽成；三是地方政府“心疼”重要税源，对淘汰落后产能缺乏动力，对奖补政策的落实也疏于监管。没有严格监管，淘汰落后产能便难以落到实处，而奖补资金也会成为不法分子的“取款机”。这正是：

材料一报监督无，
大笔一挥资金付。
监管若不落实处，
落后产能如何去？

(图/朱慧卿 文/饶思锐)

H 锐评

抓城建少搞“大工地”

近年来，一些城市施不完的工，修不完的路，建不完的高架桥，数不清的工程车辆……一搞城建就把好端端城市变成尘土飞扬的“大工地”。

一些地方旧城改造的改造工程方案事先并未广泛征集民意，一些工程现场秩序混乱，一些路刚修完就被重新扒开，一些完好路基和地砖却被更换……这不仅给百姓出行造成不便，甚至导致部分群众怀疑工程背后有猫腻，严重损害了城市形象和政府公信力。

决策者和有关地方在做出重大决策之前，尤其要加强调研、吸收民意，提升决策的科学性和预见性。同时，在决策实施过程中，有必要利用各种手段把规划、施工信息等广而告之，最大限度争取百姓的认可和理解，避免“费力不讨好”。

城市建设是系统工程，仅靠搞“大工地”式的突击建设是远远不够的，需要结合城市发展实际，在广泛吸收民意基础上制定长期规划并严格执行。政府只有躬下身来，告诉群众要做什么，怎么做，把利弊得失摆清楚，让百姓明边界、有预期。唯有如此，才能赢得群众的支持，把城建工作变成百姓参与的“大合唱”。(张建 高楠)

H 新华时评

■ 史洪举

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》，要求加快推进对失信被执行人跨部门协同监管和联合惩戒机制建设。

近年来，由于部分人诚信意识缺乏，执行难局势愈发凸显，而生效法律文书得不到有效执行，又在无形中助长了违法乱纪的不良社会风气，使司法裁判的权威和司法公信力遭受贬损。

与传统的熟人社会不同，现代社会人的流动性更强，流动成本更低，道德压力对违法者的行动逐步淡化。在这一局面下，法院执行工作中面临的被执行人难找、执行财产难寻、协助执行人难求、被执行人财产难动的困境更加突出。“牛栏关猫”自然拿精于心计、善于投机的老赖没有办法，这也是失信老赖逍遙法外的重要原因所在。

生效裁判迟迟得不到执行，显然与依法治国的理念背道而驰，并无利于社会信用体系建设。要知道，法律的权威